

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

**Redacción y Administración:**  
Calle del ARR. N.º 7. 63

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:**  
En VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas.  
En las PROVINCIAS: Un mes, 1,60 pesetas.  
En el extranjero: Un mes, 1,75 pesetas.  
Número del día: 5 céntimos.

**PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:**  
En la Administración: Calle del ARR. N.º 7. 63.  
En las provincias: En las oficinas de correos.  
En el extranjero: En las oficinas de correos.

**PRESEDE DE LOS ANUNCIOS:**  
El precio de los anuncios en esta publicación es el siguiente:  
En la primera página: 10 céntimos por línea y día.  
En las páginas interiores: 8 céntimos por línea y día.  
En la última página: 6 céntimos por línea y día.  
Los anuncios de larga duración se tarifyan a parte.  
Los anuncios de carácter especial se tarifyan a parte.  
Los anuncios de carácter especial se tarifyan a parte.

### Doctor Ciru Miralles

Enfermedades de las vías urinarias y ginecología.  
Consultas de once a una y de cuatro a seis.  
CALLE DE PASCUAL Y GENIS, 5, PR. NO. PAL.

### Asuntos del día.

**La arrogante declaración del Sr. Canalejas de que el día en que ocupe el poder se encargará la ley de Administración local, si el proyecto actual ha sido aprobado, y de que se retirará de la vida pública si encuentra dificultades para ello, ha enardecido a todos los elementos contrarios a la representación corporativa en nuestros Ayuntamientos.**

Al número de enmiendas al art. 36, discutido y votado, hay que añadir ahora unas 400 que presentan los republicanos, que por mayoría han acordado la obstrucción.

Los periódicos del trust se muestran entusiasmados con el discurso del Sr. Canalejas, y alguno tan de la casa de éste como el *Heraldo*, no deja el diáfragma de la pluma para ensalzar la oración del ex-presidente del Congreso.

El Sr. Canalejas entonó un himno al sufragio universal, e hizo gala de ese lirismo tan del gusto de nuestros políticos. Hablar de que el sufragio universal es el fundamento de nuestras actuales organizaciones políticas, de los sacrificios y la sangre que ha costado para obtenerlo, de que los momentos actuales son difíciles para la democracia y la libertad, porque la representación corporativa vulnera nuestros principios constitucionales falsando el sufragio universal, todo eso es muy a propósito para despertar el entusiasmo de los izquierdas, y entregar a las exaltaciones de los partidos políticos lo que debía ser objeto de sereno estudio.

Porque, ahondando sin apasionamientos, ese ataque al sufragio universal no aparece por ninguna parte, pues como dice muy bien *La Epoca*, podría hablarse de voto corporativo, en contraposición y en daño del sufragio universal puro, cuando se trata de que las entidades colectivas, constituidas en personas jurídicas, concurrirían con los ciudadanos, con los individuos sueltos, superándose en intensidad de sufragio, a la formación de los Ayuntamientos; pero es que no es eso. Los ciudadanos, individualmente considerados, funcionando por sí mismos, seguirán eligiendo sus concejales por sufragio universal directo y puro, y estos concejales serán siempre, cuando menos, el doble de otros que las Corporaciones constituidas, con arreglo a cien trabas y requisitos, llevarán a aquellos Concejos.

Y añade dicho colega:  
«No basta exponer así la cuestión, y con verdad no se la puede exponer de otra suerte, para que salte a los ojos que no hay ni puede haber agravio al sufragio universal? Primero, que no se trata de la formación de las Asambleas políticas decisivas del derecho político nacional; segundo, que aún tratándose solamente de las Asambleas municipales, de los órganos administrativos de los Municipios, ni se suprime el sufragio universal, ni se le mezcla, ni se hace otra cosa más que llevar a los Ayuntamientos, sin que en ningún caso pueda exceder de su tercera parte, la representación de las Corporaciones en el término municipal constituidas y consagradas.»

Y sin embargo, determinados elementos se empeñan en hacer ver lo que no hay, sin duda porque para llevar el entusiasmo a las izquierdas, es necesario calarse el viejo morrión, supremo recurso de nuestros liberales y demócratas.

### La nueva residencia de los infantes

**El antiguo palacio de Castro Serna**  
La antigua casa de los Castro Serna, de la Cuesta de la Vega, transformada completamente en seis meses por los arquitectos Sres. Landeche y Gallego, su inteligentísimo ayudante, se ha convertido en una verdadera casa de príncipes para albergar a los infantes María Teresa y Fernando, moderna, higiénica, suntuosa, allí donde el esplendor es preciso; práctica, allí donde se reclama

### Carrera New-York-Paris

**Influencia de una carrera de automóviles en la recomposición de caminos.—El mal tiempo: los nevascos.—Una ruptura a la máquina Dion.—La máquina Züst siete días bloqueada por la nieve.—Apuestas y estalísticas.—Acercándose a Chicago.—Caballos de vapor y caballos... al natural.**

La primera ventaja positiva de esta expedición memorable, acaba de ser conocida. Ya no podrán los detractores hablar de inutilidad. El camino de New-York a Buffalo era imposible, y a consecuencia de las desventajas de los automóviles la administración pública ha decidido la recomposición inmediata. Los neoyorkinos no hay que decirlo que su Estado fuese inferior a Pensylvania, que tan buenas carreteras posee.

Por otra parte, las precauciones siguen: la «Standard Oil Company» ha hecho llevar a Nome-City (en el territorio de Alaska) nada menos que 6.200 litros de esencia, para que pueda ser distribuida en los sitios convenientes, y permitir así a los automovilistas cruzar el estrecho de Behering y llegar a los primeros lugares civilizados de Siberia.

Los automóviles, entre tanto, siguen su marcha. El 15 llegó a Erie (junto al famoso lago) la máquina francesa Dion: eran 910 kilómetros desde New-York, y el automóvil francés llegó dos horas antes que los demás.

La comodidad. Un millón de pesetas ha costado el viejo inmueble, y no será menos de otro modo lo que se ha gastado en remodelarlo y embellecerlo. Gravada la finca con censos, se procederá en lo posible a su liberación.

**La planta baja**  
La entrada principal de la calle Mayor da sobre un vestíbulo amplio, semicircular. Sus muros son blancos. En los casjados cristales de las cancelas se ve el león de oro, coronado y lamparado, así como el león rampante y el collar de San Huberto del escudo bávaro, y las armas reales de la Casa de Borbón.

Otro vestíbulo de mármol blanco, y luego otro con alto zócalo y artesonado de nogal, conducen a la saleta, decorada con ricos tapices de Teniers, de la hermosa colección que el rey Francisco guardaba en su castillo de Epinay. El resto del decorado es blanco y oro, y el mobiliario, también blanco y oro, está tapizado de terciopelo azul.

Viene a segunda mano, según Luis XV, con ricos tapices, con mobiliario asimismo blanco y oro, vestido de seda crema. Del centro del techo pende hermosa lámpara de cristal y bronce. El *parquet* es de maderas finas.

Después se pasa al gran salón estilo Luis XVI, destinado a recepciones y ceremonias, en el que la esplendidez y el buen gusto se disputan la alabanza del que lo visita. La tonalidad general de este salón, como la de todas las estancias del palacio, es clara, suave, apacible a la vista, según dispone una moda digna de elogio. Tres grandes tapices, uno en el muro del fondo, que representa *La sagrada cena*, y otros dos en los entrepaños, lo decoran. En las sobrepuestas, lindos medallones decorativos de Liñanes. El mobiliario, de seda, con dibujos de gran finura. Una chimenea monumental completa el adorno de la estancia, iluminada por una gran araña y *appliques* eléctricos.

Otros dos salones, de estilo análogo al anterior, siempre de tonos suaves, con magníficos tapices uno de ellos, que será pieza de recibir, conducen a un lindo saloncito de confianza, tapizado en seda azul, con mobiliario de caoba tallada y aplicaciones de bronce, y excelentes cuadros de la colección de los Infantes.

Severo y elegante es el despacho de D. Fernando, decorado con dos grandes y buenos tapices, altos frisos de nogal y mobiliario moderno de la misma madera. El amplio salón destinado a biblioteca viene luego, con sus estanterías de nogal y cristal, y gran chimenea. Preside la estancia un gran retrato de la infanta doña María Teresa.

El cuarto de fumar, con sus rojos muebles de cuero y caoba, zócalo y cornisa de esta madera, y tapicería de seda, da acceso al comedor, cuya pieza decoran otros bellos tapices, procedentes de Epinay. En el lienzo principal vese una gran chimenea de bronce y roble, madera en la que está tallado el mobiliario, de terciopelo verde. Elegante lámpara de cristal y bronce alumbraba el comedor, junto al cual está el *office*, con todos los servicios indispensables.

Digno de mención es un admirable *tapiz* de Teniers, que aparece en una habitación, entre la saleta y el *fumoir*. Los muebles de este paso son antiguos, del Renacimiento.

La linda capilla gótica, diminuta catedral, con artísticas vidrieras de colores, viene luego. Es un oratorio que inspira verdadera devoción.

**Planta principal**  
La amplia alcoba de SS. AA. tiene balcones a la fachada de la calle Mayor. Su estilo es de la época de Luis XVI: blancos sus muros, blanco y oro sus muebles; el reclinatorio de la infanta es de marquetería. A derecha e izquierda del dormitorio, respectivamente, los cuartos de baño y *toilette* de doña María Teresa y de D. Fernando, con todas las comodidades: servicio de agua, caliente y fría; pilas, duchas, etc. Las paredes, de blancos azulejos, al gusto inglés, y los pisos, de *sirolita*, el pavimento de moda.

El tocador de doña María Teresa es amplio, luminoso. Tiene de roble el *parquet*, y su moderno mobiliario está tapizado de seda rosa. Cerca de él se encuentra el ropero de S. A., con elevados armarios de pino melis, y en el centro gran mesa con tablero de cristal.

No lejos, como se comprende, están las habitaciones destinadas al hijo de los infantes, para quien sus augustos padres han elegido las que miran al Mediodía, las que disfrutan de buen sol. La alcoba del infante es blanca, pintada al óleo, sin ángulos que pudieran ser trincheras de microbios. A la derecha el cuarto de jugar, que da al vestíbulo de la gran escalera. A la izquierda el cuarto de *toilette* y los cuartos de la servidumbre. Cerca también el cuarto de estudio... para cuando llegue el día en que estudie S. A.

Una simpática estancia hay en el extremo de esta planta principal: un gabinete de estar, un *living room*, Luis XV, tapizado en seda color de vino de Jerez, con la sillaría a tono. Recibe la luz

y parece tan difícil como el mismo estrecho de Behering. Un viento polar nos helaba atrocemente. Delante de nosotros iba un automóvil de la Pierce Company, alumbrando y sirviendo de guía. Las manifestaciones de las gentes, van tomando caracteres y proporciones desconocidas hasta aquí. Al paso nos echan flores, dulces y botellas de licor. En Buffalo querían retenernos por fuerza, para comer.

Realmente el tiempo parece estar contra los viajeros; pero estos no cesan en su marcha. Las noticias que se reciben no hacen sino aumentar el entusiasmo hacia los carreristas. En Ohio y en Pensylvania los temporales de nieve son tan fuertes que se hallan interrumpidos los servicios de ferrocarriles y de tranvías eléctricos. La gente, en las casas permanece encerrada. Y sin embargo, los automóviles, entre espantosos torbellinos de nieve, adelantan sin cesar. A las nueve de la mañana del 19 de febrero, salió la máquina Thomas de la población Toledo; a poco la alcanzó la máquina Dion, y juntas marchaban por la nieve entre ráfagas violentísimas de viento frío y nevascos imponentes; en tres horas treinta kilómetros!

de dos balcones: el uno da frente a la Almudena, y el otro abre sobre la hermosa lejanía de la Casa de Campo, separada de la urbe por la sierpe del Manzanares. Bien es que desde ese balcón se divide alguna lejanía que recrea la vista, porque las cercanías, por culpas municipales, no son, en verdad, decorosas: muros a medio derruir, montones de ripto y casco, carretillas desvencijadas... toda la lira de la *desurbanización madrileña*.

El cuidado que ha merecido la entrada de Madrid por el Norte, debiera hacerse extensivo a aquella parte alta de la Cuesta de la Vega, la que, por lo visto, se quiere que siga evocando los días en que el moro plantó sus tiendas en el campo que hoy lleva su nombre. Madrid, castillo famoso...

**Los pisos superiores**  
En el piso segundo hay dispuestas habitaciones para los padres de Sus Altezas. Su distribución es análoga a la del piso inferior, con baños y tocadores y cuartos para los séquitos de los augustos huéspedes.

En el piso tercero figuran las cocinas, con todos los servicios anejos: hornos, repostería, pastelería, despensa, montacargas eléctrico, frogaderos, etc.

En cada piso hay un *office* independiente, y junto al comedor están la bodega y otra despensa. En donde pueden ser más eficaces sus servicios, tienen sus amplias y ventiladas habitaciones las doncellas, ayudas de cámara y criados de Sus Altezas.

Para no hacer excesivamente extensa esta información, resumiremos lo que nos queda por decir. En el piso bajo están el gran salón despacho de la dama de S. A., condesa de Mirasol; el no menos amplio despacho del marqués de Sanfeliú; las salas de ayudantes, y las oficinas de secretaría.

En el sótano, al nivel del jardín, el servicio de lavado y plancha, generadores para la calefacción del palacio, y otros menesteres subalternos.

**Garage.—Cuadra.—Picadero.**

El *garage* está construido con todos los adelantos. Los automóviles entran por una puerta especial a ellos destinadas. En la primera pieza podrán ser lavados con potentes mangas.

Hecha la *toilette*, el *auto* pasará a la cochera, merced a una plancha giratoria que enviará el carruaje a colocarse en su sitio, sobre el foso de reparaciones, o donde convenga. Azulejos verdes exagonales cubren las paredes del *garage*, en el que hay taller mecánico, habitaciones para los *chauffeurs*, etc.

Los caballos de aulla de S. A., que son doce, entre los cuales figuran dos jacas de polo, regalo de S. M. el rey y de su augusta madre, están hoy en una cuadra provisional, pues se construye otra de todo lujo, que comunicará con el hermoso picadero, de 300 metros cuadrados, cubierto de cristales, con linda tribuna, y alumbrado con cuatro grandes focos eléctricos.

Todos estos servicios están, así como las cocinas, granero, pajar y guardarnés, independientes del resto del palacio.

El patio central es un jardín; mejor dicho, será un jardín, en el que se construye una *serre* pequeña, pero muy elegante.

Por el exterior, un pequeño borde de jardín, cercado con alta verja de hierro, aislará el palacio de la vía pública.

### Las Cortes

**Sesiones de ayer**

**Senado**

Preside D. Marcelo de Azcárraga y comienza la sesión a las cuatro en punto.

**Congreso**

Abre la sesión el Sr. Dato a las 3'45.

El Sr. García Lomas anuncia una interpelación sobre la aplicación de la ley de Justicia municipal.

El Sr. Maciá habla de las tarifas por las que han de cobrar sus honorarios los inspectores de Sanidad, contestándole el Sr. La Cierva.

El Sr. Benítez de Lugo ruega que los ejercicios de tiro de cañón se hagan en Tenerife en sitio más apartado de la población, para evitar posibles accidentes, y pide que se ceda a aquel Ayuntamiento el castillo de San Cristóbal. Se ocuparon

francés de Indiana-Street, y sin perder tiempo buscaron y eligieron el personal necesario para recomponer la avería que habían tenido en la máquina, avería que era importante, pues a consecuencia de los accidentes relatados en la nieve, se había roto el árbol «del piñón en ángulo».

Hansen parece haber hecho juramento de no hablar, como si fuera un trapense. A las infinitas preguntas que constantemente recibe, a las intervenciones inabarcables con que le acosan periodistas, admiradores, profesionales, solo responde: «Alaska, Alaska»; es su idea fija: llegar al territorio de Alaska cuanto antes.

Entre tanto, el carrerista Saint Chaffray quedaba guardando la máquina herida en la población de Kendallville, y allí vio como llegaba el automóvil Züst. De ello da cuenta en su telegrama, que dice así:

«Mientras espero el regreso de Hansen y Antran, que han ido a Chicago a recomponer el «piñón de ángulo» de la máquina, ha llegado aquí el automóvil Züst.

Los conductores han llegado bien, pero ¡en qué estado! Ennegrecidos como si fueran fogoneros de un ferrocarril, llenos de grasa, con las ropas desmenuadas, y cubiertos de láminas de hielo. Desde que salieron de Rochester no se habían acostado. Dormían solo algunas horas en una butaca de los mesones, y a veces (lo cual preferían) en el mismo automóvil.

Por todo alimento habían comido durante su excursión huevos helados, duros como una piedra, y pan no menos duro por el frío.

Scarfiglio me dijo que su termómetro centígrado había registrado frecuentemente la temperatura de 18 grados bajo cero, la cual es ya verdaderamente polar. La nieve les ha impedido muchas veces ir como deseaban, y momento hubo en que

pa de las milicias y felicitó al señor ministro de la Guerra por haberlas organizado.

El Sr. Burell habla del proceso de Morato, diciendo que constituye un verdadero error judicial, debido, indudablemente, a un informe equivocado. Pide que se traiga el proceso a la Cámara para revisarlo y deshacer el error.

El señor marqués de Figueroa dice que el estado jurídico del proceso impide traerlo a la Cámara. (Protestas.)

«Esto no quita—añade—para que las aspiraciones de S. S. tengan la debida acogida.»

El Sr. Morote hace historia del proceso. Se le usó la firma y fué condenado a 21 meses de cárcel.

«Pedimos que se traiga el proceso a la Cámara para revisarlo, concediendo las debidas compensaciones al perjudicado.»

El Sr. Frances Rodríguez interviene, adhiriéndose a esta petición. El Sr. Soriano: Hace tiempo pedí esto mismo al señor marqués de Figueroa, sin resultado alguno. El Sr. Manra le miró para ver si S. S. se ablandaba.

(Continúa la sesión.)

### Las Cámaras de Comercio

Por el ministerio de Fomento se ha dictado el siguiente real decreto:

«Artículo único. Quedan modificados los reales decretos de 21 de junio y 13 de diciembre de 1901, en la forma siguiente:

El art. 3.º, apartado 1.º, regirá de este modo: «Art. 3.º. Para pertenecer a una Cámara de Comercio, Industria y Navegación, se requiere: Primero, ser español; segundo, ser comerciante, industrial ó naviero, por cuenta propia, con un año de ejercicio en estas profesiones, y tercero, contribuir a la Cámara con la cuota que por su reglamento se determine.»

A la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Malilla podrán pertenecer, además de las personas que reúnan las condiciones expresadas en el párrafo anterior, todas las que, sin poseerlas, tengan otras que, a juicio de la Cámara, las capacite para esta distinción.»

### En honor del rey D. Jaime

Entre los homenajes que se han tributado ó se van a tributar a aquel glorioso monarca con motivo del VII centenario de su nacimiento, figura en lugar muy preferente el de la ciudad de Tarragona, en cuya antigua y magnífica Catedral, están sepultados sus restos.

Habiéndose reunido al efecto las entidades tarraconenses más importantes, el Ayuntamiento, la Diputación, el Cabildo eclesiástico, las Sociedades de todas clases, acordaron hacer una edición monumental de la famosa *Cronica* ó *Comentarios* de su reinado y demás obras que se le han atribuido. Lo que será esta publicación, podemos conocerlo ya por el cuaderno prospecto que se ha publicado ya por el estudio de la vista, y puede juzgarse además de su mérito por las doctísimas personas a quienes se han encomendado la obra. El estudio de los textos y la corrección literaria corren a cargo del reverendo presbítero D. Jaime Bofarull, bien conocido por su erudición, en Cataluña y fuera de ella. De la forma artística y ornamentación cuidará D. Eduardo Canivell. Se empleará en la impresión el tipo gótico incunable y el papel guano. De todas las condiciones materiales de esta lujosa y artística edición, dan muestra el cuaderno a que nos referimos, que contiene la portada del libro, impresa en varios colores, y algunas páginas de la *Cronica*, de los *fueros* de Valencia y de los de Aragón, con sus cabeceras y letras capitales, cuyos dibujos y colorido están perfectamente inspirados en los códices de aquel tiempo. El precio de esta hermosísima obra será de ochenta pesetas.

Damos el parabién a la antigua y noble ciudad de Tarragona, por esta empresa tan patriótica, y especialmente a nuestro querido amigo el Sr. Bofarull, que es el alma de ella.

### Del EXTRANJERO

Por vía terrestre

Londres.—Acaban de inaugurarse los dos túneles ferroviarios que se han construido debajo del río Hudson, uniendo la ciudad de Nueva York con el Continente, lo cual significa que desde hoy se podrá ir de Nueva York a un punto cualquiera de los Estados Unidos por la vía terrestre, no siendo ya preciso atravesar el Hudson por medio de barco como hasta ahora.

estuvieron detenidos siete horas, bloqueados y medio enterrados por la nieve misma.»

24 febrero.

Las estadísticas son curiosas por demás, y los aficionados a hacerlas, resultan terribles. Como no podía menos de ocurrir, a las apuestas americanas, respecto del resultado de esta carrera estúpida, han sucedido los de las estadísticas. Y ya se calcula el número de vueltas que darán las ruedas de la máquina Züst, y la extensión de tierra que cubriría la nube formada por la idem de gasolina junta; y las óperas que podían ejecutarse con las notas que de las boquinas durante el viaje, etcétera.

Y la estadística más curiosa acaba de aparecer en uno de los más notables periódicos de New-York, precisamente uno de los que apuestan por el no éxito de la empresa.

Según el periódico en cuestión, al paso que van los automóviles, acabarán su recorrido, es decir, llegarán a París, dentro de la friolera de... ¡cuatro años! La verdad es que los comienzos no son muy rápidos.

Eso sí los automóviles hacen lo posible por seguir aprisa su marcha; pero en los Estados Unidos el ferrocarril absorbe de tal modo el tráfico, que los caminos resultan casi nominales; y con la nieve impracticables.

A medida que los concurrentes se aproximan a Chicago, el camino es más duro.

Así, por ejemplo, la máquina Thomas que dirige Roberts, si llegó el 23 a Michigan no fué por caballos de fuerza, sino por doce caballos no-vapor, que enganchados convenientemente, remolcaron el automóvil durante la mayor parte del trayecto.

Verdad es que los montones de nieve eran a ve-

### Serpentinas y Confetti

PEDRO PASCUAL, *Flasaders*, 9

### VALENCIA

Esta mañana, a las doce, se reunió en las Casas Consistoriales la comisión especial de concejales y periodistas, que entiende en la concurrencia del Ayuntamiento a la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

—Ayer se recibió en el gobierno civil la real orden autorizando los arbitrios extraordinarios que aprobó la Junta municipal para cubrir el déficit del presupuesto ordinario de 1908, con la sola modificación de que se varíe la forma de exacción del relativo a espectáculos públicos.

—En vista de que varias Sociedades no incluidas por la superioridad en el real decreto referente a la constitución del Instituto de Reformas Sociales, han designado compromisarios para la elección de vocales del mismo, el gobernador civil consultó el caso al Sr. Azcárate, contestando éste, que sin reunirse el Instituto en pleno no podía resolver la consulta. Añade que ya el Instituto se ha ocupado de otros casos análogos, y tiene acordado que en el momento de hacerse el escrutinio se determinará qué Sociedades tienen derecho a tomar parte en la votación.

—Según dicen de Madrid el presidente del Ateneo Mercantil, Sr. Trénor, habló ayer con el presidente del Consejo de ministros sobre el proyecto de celebrar una Exposición regional de Arte e Industria en Valencia. El Sr. Manra estuvo afectuoso con el Sr. Trénor al ofrecerle su apoyo y el del gobierno para la mayor brillantez del certamen, y le alentó a que prosiga los trabajos con el mismo entusiasmo que hasta ahora.

—Una comisión de abonados a los tranvías nos suplican llamemos la atención sobre el hecho de que algunos cobradores, al cortar el billete, lo molen con la saliva que previamente recogieron con los dedos, pudiendo ello ser causa de la propagación de enfermedades contagiosas.

Advierten nuestros comunicantes que hacerlo así, lo mismo que en los despachos públicos con los talonarios, está prohibido en otras naciones. Quedan complacidos.

—Se gestiona venga a Valencia por temporada y reciba consultas el director del Instituto de Curación, de enfermos de garganta, nariz y oídos, de Madrid, D. Alfredo Gallego. Del resultado daremos cuenta por el interés que para muchos ha de tener la presencia en esta población de tan reputado especialista, principalmente los que sufren asma (fétidez aliento). Su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad causa de divorcio.

—La Compañía General de Tranvías Eléctricos ha establecido en beneficio de los pueblos próximos un servicio nocturno, que comenzará a regir desde mañana en las líneas de Catarroja, Torrente y Masamagrell.

De Catarroja saldrán los días festivos y sus vísperas para Valencia, en los meses de febrero, marzo y abril, a las 8, 9, 10, 11 y 12 de la noche, y de Valencia a las 9, 10, 11, 12 y una de la madrugada.

De Torrente a Valencia y viceversa, a las mismas horas de la anterior línea, y de Puebla de Farnals a Valencia, los días festivos, a las 9'15 y 10'15 de la noche, y las vísperas, a las 8'30 y 10'15. Las salidas de Valencia serán a las nueve de la noche y a la una de la madrugada.

—El día 5 del próximo mes se subastará el solar núm. 3 del barrio de San Francisco. La cantidad por que sale a licitación es la de 80.896 pesetas. Próximamente se sacarán a subasta otros dos, por tenerse noticias oficiosas de que hay postor para ellos.

—Una noche de estas se realizarán las pruebas de los tranvías eléctricos en la sección de la calle de la Paz y plaza de la Reina. El servicio se inaugurará en la próxima semana.

—El secretario del Consejo de Administración de la Sociedad Valenciana de Tranvías, Sr. Ramirez, comunicó ayer al alcalde que mañana se reanudaré el servicio nocturno en la línea de Godella.

—Nuestro distinguido amigo D. Peregrín Muñoz, secretario particular del gobernador civil, se halla restablecido y asistió ayer a su despacho, lo que celebramos de veras.

—Inmense surtido en piezas de música para Pianolas y Angelas, Salón Cuesta, en la Droguería de S. Antonio, esquina a la calle Ercilla, y Fabrica de Planos de Pedro Gomez, calle del Almirante.

ces de tres metros y obstruyan el camino por completo. A veces los caballos que tiraban del automóvil eran los que se encontraban huídos hasta el pecho en la nieve; y el automóvil tanía que funcionar con marcha atrás, para sacarlos a su vez.

Sartori, para adelantar, y no haciendo caso de las multas posibles, se metió por la vía férrea, a cuyos *rails* se pueden ajustar las ruedas del automóvil. Se exponía a ser hecho trizas por un tren, pero no quiso luchar por malos caminos.

Como notaron, al cabo de unos segundos de observación, que no se movía la luz, decidieron continuar adelante con precaución. Así fueron con infinito cuidado aproximándose... y llegaron con la más viva ansiedad hasta el fero sospechoso. El tren ¡quién lo creyera! era... otro automóvil que venía en contraria dirección, y que creyendo también que la Dion era una locomotora, se había detenido igualmente asustado por el farol.

Se veía que sus conductores no conocían lo que ellos... supieron más tarde. Que por aquella vía no circulaban trenes antes de las cinco de la mañana.

—He aquí el último telegrama puesto por Saint-Chaffray, que rige la máquina Dion:

«Goshen (Indiana) 23 febrero. Hemos llegado esta tarde aquí. Está el carruaje en excelentes condiciones. Los caminos resultan fatigosos, y hemos tenido a veces que abrirnos paso, con los azadones, para que la máquina pudiera seguir la marcha. Desde Ligonier tenemos compañía en la excursión; vienen un automóvil que escoltó a la Züst que se había quedado parado, y otro automóvil que hace experiencias, perteneciente al ministerio de la Guerra. La misión de este último es de llevar un parte de las autoridades militares de Nueva-York para las del Oeste.»

En el cepillo instalado en la puerta del edificio que ocupa la Asociación Valenciana de Caridad han sido depositadas 170'50 pesetas.

El delegado de Hacienda ha dispuesto que las clases pasivas que perciben sus haberes por esta Tesorería, lo verifiquen en el próximo mes, en los días que a continuación se indican:

Marzo 2, Pensiones, jubilados, cesantes y Montepío civil.—3, Retirados, letras de la K a la Z.—4, La misma clase de la A a la J.—5, Montepío militar.—6, Los que hayan dejado de percibir en los días anteriormente señalados.—13 y 14, Retenciones.

D. Luis Gimeno, oficial quinto de esta Intervención de Hacienda, ha sido ascendido a cuarto y nombrado inspector de la renta de alcoholes en San Sebastián.

Procedente de París, llegará a ésta dentro de breves días, hospedándose en el Grand Hotel Continental, el Sr. D. Gastone Levi, con las últimas novedades para confecciones de ropas para señoras. Se avisará su llegada.

Contador eléctrico O. K. aprobado por el gobierno, a 70 pesetas. Olaya, S. Vicente, 95, tel. 785.

El mejor, mas agradable, barato, mas antiséptico; lo insuperable para tener buena dentadura, para no sufrir jamás dolor de muelas, Licor Pato.

Vichy Saint-Louis.—No tiene rival para curar las enfermedades del estómago, hígado, intestinos, riñones, diabetes, etc.

Arados de verdaderas para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

CRÓNICA RELIGIOSA

Ayer se verificaron en el Palacio Arzobispal exámenes ad curam para los alumnos de este Seminario Conciliar que han de recibir órdenes sagradas en la quinta semana de la próxima Cuaresma. Los exámenes, que continuarán hoy, los preside el señor arzobispo Dr. Guisasa y el obispo titular de Loryma.

Como dijimos, el señor arzobispo, Dr. Guisasa, practicará la Visita Pastoral en Puzol el día 5 del próximo mes de marzo, regresando a nuestra ciudad para oficiar de pontifical el día 19, festividad de San José, en la Basílica Metropolitana, donde se interpretará por primera vez la misa a canto gregoriano por un coro de doscientas voces.

Después de esta festividad proseguirá la Visita Pastoral a las parroquias de Sueca y de Cullera, y en la Semana de Pasión irá a Sagunto con el mismo objeto, estando de regreso en Valencia para oficiar en las funciones de la Semana Santa.

Para completar la lista de los predicadores cuaresmales que publicamos, hemos de añadir los siguientes:

En Santa Catalina-San Agustín, predicará el Padre Sellas, S. J.; en los Santos Juanes, el Padre Calasanz, escolástico; en el Pilar y San Lorenzo, el Padre Angel Fuchades, franciscano; y en el Colegio del Patriarca, el P. Pomer, dominico.

Como ya dijimos, en la Metropolitana Basílica predicará los domingos el magistral Sr. Garrido.

Los señores cura párroco y beneficiados de la parroquia de San Bartolomé, enterados de que se había desistido de celebrar este año el *Laus perennis* que desde tiempo inmemorial se venía ofreciendo durante los días de Carnaval, al Santísimo Sacramento, en el indicado templo, dictaron las medidas necesarias para que no se interrumpa tan piadosa costumbre, y como la premura del tiempo no permite la impresión y distribución de carteles e invitaciones, ruega por nuestro conducto el señor cura párroco a todas las corporaciones que han concurrido a dichos cultos en los años precedentes, se den por invitadas para practicar los actos acostumbrados y hacer vela a S. D. M. en las horas que cada una tenía señaladas.

Se han concedido dos mesas de licencia al teniente coronel D. Antonio Rodríguez.

El día 2 del próximo mes se verificará, en la forma acostumbrada, la revista de comisario.

Ha solicitado real licencia para contraer matrimonio, el primer teniente de artillería, D. Máximo Chulvi.

Ha solicitado la cruz de San Hermenegildo: el capitán D. Bartolomé Clavés y el teniente don José Mora.

Desde hoy, los miércoles y viernes practicarán ejercicios de tiro las fuerzas que guarnecen a Castellón de la Plana.

Ha sido destinado a la comandancia de Cartagena, el capitán de artillería D. Joaquín Huelva y Romero.

Se han concedido dos mesas de licencia al teniente coronel D. Antonio Rodríguez.

El día 2 del próximo mes se verificará, en la forma acostumbrada, la revista de comisario.

Ha solicitado real licencia para contraer matrimonio, el primer teniente de artillería, D. Máximo Chulvi.

Ha solicitado la cruz de San Hermenegildo: el capitán D. Bartolomé Clavés y el teniente don José Mora.

Desde hoy, los miércoles y viernes practicarán ejercicios de tiro las fuerzas que guarnecen a Castellón de la Plana.

Ha sido destinado a la comandancia de Cartagena, el capitán de artillería D. Joaquín Huelva y Romero.

Se han concedido dos mesas de licencia al teniente coronel D. Antonio Rodríguez.

El día 2 del próximo mes se verificará, en la forma acostumbrada, la revista de comisario.

Ha solicitado real licencia para contraer matrimonio, el primer teniente de artillería, D. Máximo Chulvi.

Ha solicitado la cruz de San Hermenegildo: el capitán D. Bartolomé Clavés y el teniente don José Mora.

Desde hoy, los miércoles y viernes practicarán ejercicios de tiro las fuerzas que guarnecen a Castellón de la Plana.

Ha sido destinado a la comandancia de Cartagena, el capitán de artillería D. Joaquín Huelva y Romero.

Se han concedido dos mesas de licencia al teniente coronel D. Antonio Rodríguez.

El día 2 del próximo mes se verificará, en la forma acostumbrada, la revista de comisario.

Ha solicitado real licencia para contraer matrimonio, el primer teniente de artillería, D. Máximo Chulvi.

Ha solicitado la cruz de San Hermenegildo: el capitán D. Bartolomé Clavés y el teniente don José Mora.

Desde hoy, los miércoles y viernes practicarán ejercicios de tiro las fuerzas que guarnecen a Castellón de la Plana.

Ha sido destinado a la comandancia de Cartagena, el capitán de artillería D. Joaquín Huelva y Romero.

Se han concedido dos mesas de licencia al teniente coronel D. Antonio Rodríguez.

El día 2 del próximo mes se verificará, en la forma acostumbrada, la revista de comisario.

Ha solicitado real licencia para contraer matrimonio, el primer teniente de artillería, D. Máximo Chulvi.

Ha solicitado la cruz de San Hermenegildo: el capitán D. Bartolomé Clavés y el teniente don José Mora.

Desde hoy, los miércoles y viernes practicarán ejercicios de tiro las fuerzas que guarnecen a Castellón de la Plana.

los vinos. Además nos ruega que invitemos a los señores que posean carruajes de su propiedad y que por olvido involuntario no hayan recibido B. L. M., a que asistan a la mencionada reunión.

Hemos leído la Memoria que el digno secretario de la Gran Asociación Domiciliar de Nuestra Señora de los Desamparados, Dr. D. Fernando Gomez Miranda, leyó en la última junta general que celebró dicha institución.

Esta repartió durante el año último nada menos que 87.397 raciones de pan y arroz a los 1.100 pobres que ocurre, sin contar las limosnas en metálico y la lactancia de 81 niños.

En las escuelas de párvulos fueron matriculados 425 niños, y en la elemental, 97 niñas, además del gran número de sirvientas que reciben la instrucción en las escuelas dominicales.

Para pagar las 58.226 pesetas que importaron dichas atenciones, se contó con la cuota mensual de los señores asociados, 9.389 pesetas; los legados y limosnas, 24.364; el cepillo y la calcaeta de Semana Santa, 2.369; y la tómbola de la Feria de julio, 2.682; que con los céntimos suman 38.756 pesetas, resultando un déficit de 14.469 pesetas, las que se han satisfecho del fondo de eventualidades.

La junta, bien a pesar suyo, por lo que puede perjudicar a los pobres, a quienes con tanto amor ocurre, se verá obligada a introducir algunas economías para enjugar en parte dicho déficit, confiando, no obstante, en que las personas caritativas acudirán en auxilio de tan cristiana Asociación, para que no se resienta el alivio de los indigentes.

La Sociedad coral «El Micalet» celebrará bailes de máscaras los días 1, 2 y 3 de marzo, de diez a dos de la madrugada. Los socios retirarán sus pases de secretaría, presentando el recibo del mes corriente.

El hallazgo de gran interés: un precioso tarjetón, estilo Renacimiento, con los sellos de los tres brazos, eclesiástico, real y militar, que componían la antigua Diputación.

La dueña de la casa, doña Dolores Ayora, que, como dijimos, había donado al Museo de Bellas Artes los dos maceros que figuraban en la portada, ha ofrecido también regalar el antes citado bajorelieve.

Los Sres. Martínez Aloy y Tramoyeres estuvieron ayer mañana en la antigua casa del Tall, estudiando detenidamente el hallazgo y sacando fotografías de esta obra artística.

Miguel Puerto Colomer, de 38 años, tuvo ayer la desgracia de caerse a una baliza que hay en la huerta de doña Catalina Asensio, en Bocairente, pereciendo ahogado.

Vicente Camafós, que fué atropellado hace unos días en la Glorieta por el carro que guiaba, falleció ayer en el Hospital, a causa de las heridas recibidas.

Al pasar ayer mañana por el sitio conocido vulgarmente por la vía Cuenca el tren andaluz que sale a las nueve y treinta y cinco minutos, uno de los quintos que lo ocupaban arrojó una botella vacía, con tan adversa fortuna, que fué a dar en la cara al obrero Rafael Pastor, hirándole.

El hecho en sí, como debió a una imprudencia, no tendría nada de particular; pero como se repite frecuentemente que algunos pasajeros no solo realizan lo que llevamos dicho, sino que se entretengan en romper los discos señales, conviene haberlo público, por si con ello se precatan de las consecuencias funestas que a los demás, y aún a ellos mismos, pudiera acarrear tan extraño sport.

La ronda de carabineros del Grao d'etuvo ayer a seis individuos que conducían seis sacos de tabaco, que fueron decomisados y depositados en los almacenes de la Hacienda.

Los detenidos fueron puestos a disposición de la autoridad judicial.

Ayer tarde, en la calle de San Vicente, una mujer que por ella transitaba en completo estado de embriaguez, cayó al suelo, produciéndose una herida de consideración en la cabeza.

El hallazgo de gran interés: un precioso tarjetón, estilo Renacimiento, con los sellos de los tres brazos, eclesiástico, real y militar, que componían la antigua Diputación.

La dueña de la casa, doña Dolores Ayora, que, como dijimos, había donado al Museo de Bellas Artes los dos maceros que figuraban en la portada, ha ofrecido también regalar el antes citado bajorelieve.

Los Sres. Martínez Aloy y Tramoyeres estuvieron ayer mañana en la antigua casa del Tall, estudiando detenidamente el hallazgo y sacando fotografías de esta obra artística.

Miguel Puerto Colomer, de 38 años, tuvo ayer la desgracia de caerse a una baliza que hay en la huerta de doña Catalina Asensio, en Bocairente, pereciendo ahogado.

Vicente Camafós, que fué atropellado hace unos días en la Glorieta por el carro que guiaba, falleció ayer en el Hospital, a causa de las heridas recibidas.

Al pasar ayer mañana por el sitio conocido vulgarmente por la vía Cuenca el tren andaluz que sale a las nueve y treinta y cinco minutos, uno de los quintos que lo ocupaban arrojó una botella vacía, con tan adversa fortuna, que fué a dar en la cara al obrero Rafael Pastor, hirándole.

El hecho en sí, como debió a una imprudencia, no tendría nada de particular; pero como se repite frecuentemente que algunos pasajeros no solo realizan lo que llevamos dicho, sino que se entretengan en romper los discos señales, conviene haberlo público, por si con ello se precatan de las consecuencias funestas que a los demás, y aún a ellos mismos, pudiera acarrear tan extraño sport.

La ronda de carabineros del Grao d'etuvo ayer a seis individuos que conducían seis sacos de tabaco, que fueron decomisados y depositados en los almacenes de la Hacienda.

Los detenidos fueron puestos a disposición de la autoridad judicial.

Ayer tarde, en la calle de San Vicente, una mujer que por ella transitaba en completo estado de embriaguez, cayó al suelo, produciéndose una herida de consideración en la cabeza.

El hallazgo de gran interés: un precioso tarjetón, estilo Renacimiento, con los sellos de los tres brazos, eclesiástico, real y militar, que componían la antigua Diputación.

La dueña de la casa, doña Dolores Ayora, que, como dijimos, había donado al Museo de Bellas Artes los dos maceros que figuraban en la portada, ha ofrecido también regalar el antes citado bajorelieve.

Los Sres. Martínez Aloy y Tramoyeres estuvieron ayer mañana en la antigua casa del Tall, estudiando detenidamente el hallazgo y sacando fotografías de esta obra artística.

Miguel Puerto Colomer, de 38 años, tuvo ayer la desgracia de caerse a una baliza que hay en la huerta de doña Catalina Asensio, en Bocairente, pereciendo ahogado.

Vicente Camafós, que fué atropellado hace unos días en la Glorieta por el carro que guiaba, falleció ayer en el Hospital, a causa de las heridas recibidas.

Al pasar ayer mañana por el sitio conocido vulgarmente por la vía Cuenca el tren andaluz que sale a las nueve y treinta y cinco minutos, uno de los quintos que lo ocupaban arrojó una botella vacía, con tan adversa fortuna, que fué a dar en la cara al obrero Rafael Pastor, hirándole.

El hecho en sí, como debió a una imprudencia, no tendría nada de particular; pero como se repite frecuentemente que algunos pasajeros no solo realizan lo que llevamos dicho, sino que se entretengan en romper los discos señales, conviene haberlo público, por si con ello se precatan de las consecuencias funestas que a los demás, y aún a ellos mismos, pudiera acarrear tan extraño sport.

La ronda de carabineros del Grao d'etuvo ayer a seis individuos que conducían seis sacos de tabaco, que fueron decomisados y depositados en los almacenes de la Hacienda.

Los detenidos fueron puestos a disposición de la autoridad judicial.

Ayer tarde, en la calle de San Vicente, una mujer que por ella transitaba en completo estado de embriaguez, cayó al suelo, produciéndose una herida de consideración en la cabeza.

El hallazgo de gran interés: un precioso tarjetón, estilo Renacimiento, con los sellos de los tres brazos, eclesiástico, real y militar, que componían la antigua Diputación.

La dueña de la casa, doña Dolores Ayora, que, como dijimos, había donado al Museo de Bellas Artes los dos maceros que figuraban en la portada, ha ofrecido también regalar el antes citado bajorelieve.

Los Sres. Martínez Aloy y Tramoyeres estuvieron ayer mañana en la antigua casa del Tall, estudiando detenidamente el hallazgo y sacando fotografías de esta obra artística.

Miguel Puerto Colomer, de 38 años, tuvo ayer la desgracia de caerse a una baliza que hay en la huerta de doña Catalina Asensio, en Bocairente, pereciendo ahogado.

Vicente Camafós, que fué atropellado hace unos días en la Glorieta por el carro que guiaba, falleció ayer en el Hospital, a causa de las heridas recibidas.

Al pasar ayer mañana por el sitio conocido vulgarmente por la vía Cuenca el tren andaluz que sale a las nueve y treinta y cinco minutos, uno de los quintos que lo ocupaban arrojó una botella vacía, con tan adversa fortuna, que fué a dar en la cara al obrero Rafael Pastor, hirándole.

El hecho en sí, como debió a una imprudencia, no tendría nada de particular; pero como se repite frecuentemente que algunos pasajeros no solo realizan lo que llevamos dicho, sino que se entretengan en romper los discos señales, conviene haberlo público, por si con ello se precatan de las consecuencias funestas que a los demás, y aún a ellos mismos, pudiera acarrear tan extraño sport.

La ronda de carabineros del Grao d'etuvo ayer a seis individuos que conducían seis sacos de tabaco, que fueron decomisados y depositados en los almacenes de la Hacienda.

Los detenidos fueron puestos a disposición de la autoridad judicial.

Ayer tarde, en la calle de San Vicente, una mujer que por ella transitaba en completo estado de embriaguez, cayó al suelo, produciéndose una herida de consideración en la cabeza.

El hallazgo de gran interés: un precioso tarjetón, estilo Renacimiento, con los sellos de los tres brazos, eclesiástico, real y militar, que componían la antigua Diputación.

La dueña de la casa, doña Dolores Ayora, que, como dijimos, había donado al Museo de Bellas Artes los dos maceros que figuraban en la portada, ha ofrecido también regalar el antes citado bajorelieve.

Los Sres. Martínez Aloy y Tramoyeres estuvieron ayer mañana en la antigua casa del Tall, estudiando detenidamente el hallazgo y sacando fotografías de esta obra artística.

el Jurado en el anterior cuatrimestre, absolviéndose al procesado.

La sentencia impresionó grandemente al procesado, que la firmó sollozando.

Lesiones graves. Ante el tribunal de Derecho de la Sala segunda, compareció ayer el procesado Manuel Lomas, acusado por el fiscal Sr. Posada como autor de un delito de lesiones graves, producidas con un hacha a Ricardo Montón.

El procesado y el herido, que son casados, sostuvieron una disputa y el Manuel entendió que la mejor forma de terminarla era darle a su casado un hachazo en la cabeza, y así lo hizo, produciéndole una herida de suma gravedad.

Calificó el ministerio público los hechos como constitutivos de un delito de lesiones graves, previsto y penado en el núm. 2.º del art. 431 del Código penal, y solicitó del tribunal se le impusiera al procesado cinco años de prisión correccional.

A esta pretensión se opuso el defensor señor Vidal, alegando la eximente de legítima defensa y solicitando la absolución.

El juicio quedó concluido para sentencia.

Un reloj en marcha. Un individuo entró cierto día en una peluquería, y aprovechando momentos de distracción del peluquero, metió la mano en un cajón del tocador y se apoderó de un reloj.

Al día siguiente, notada la falta del cronómetro, fué denunciado el ratero y puesto a disposición del juzgado, que le procesó por hurto y estafa.

El fiscal Sr. Posada solicitó se impusiera al procesado dos años y un día de prisión correccional, y el abogado Sr. Telenos se opuso a estas pretensiones diciendo que había sido no un delito, sino una broma lo que el procesado había tenido la intención de realizar.

Vemos así lo que entiende el tribunal, que declaró el juicio concluido para dar sentencia.

El Licenciado Visillo.

EL CARNAVAL

Celebróse anoche en el Teatro Principal y alcanzó el éxito que se esperaba. El día a los periodistas, con el público valenciano, con un nuevo estallido de gratitud.

Demostrado quedó anoche que la simpatía, acaso como la fe, sirve para vencer obstáculos. Ni apremios del tiempo; ni apresuramientos en la organización; ni la parquedad en la propaganda, han sido obstáculo para que el baile de la Asociación fuera este año lo que en anteriores fué, cuando se preparó despacio, con tiempo por delante. Bien es cierto que a estos empeños púdesse aventurar Asociación como la de la Prensa, y mucho mas, cuando se trata de conseguir la cooperación del público valenciano, que tantas muestras de afecto le tiene dadas y a las cuales los periodistas corresponden con cariño idéntico y con sincera gratitud.

Mucho antes de la hora anunciada para el comienzo de la fiesta, había en los alrededores del Teatro Principal numeroso público en espera de la entrada de las máscaras. No es menester decir que se repitió el espectáculo de otras veces: los apuros, los piropeos y alguna que otra broma gastada por el público a las disfrazadas.

La fachada del Teatro y aun mas, la marquesina, estaban adornadas con cuatro potentes focos de luz eléctrica y multitud de perillas de colores. El conjunto resultaba de inmejorable efecto.

El vestíbulo y el foyer estaban adornados con profusión de macetas y macizos en los huecos, resultando la decoración sencilla, pero de gusto exquisito, que todos celebraron. La iluminación en la sala era realmente espléndida. Diez y ocho focos de arco voltaico, dispuestos con la competencia profesional del Sr. Hédiger, ingeniero de la casa Leblón y Compañía, daban la sensación de un día claro. Los hilos conductores de la luz eléctrica estaban recubiertos por artísticas guirnaldas de flor y follaje.

A las doce, la animación en la sala era grande. Lindas mascaritas, ataviadas con elegantes trajes, discurrían por el salón, dando cultas bromas, ingeniosos mates a los caballeros, que, en número crecido, habían acudido.

La música del regimiento de Guadalajara tocó selectas piezas bailables, no decayendo la animación ni un momento.

En el descanso, la junta directiva de la Asociación, convertida en jurado, procedió a otorgar los premios a las cuatro máscaras mejor ataviadas. Sin discusión, el fallo fué como sigue:

Premio del capitán general, consistente en una soberbia sombrilla, a la tipla señorita Adela Taberner, que vestía de japonesa.

Premio del gobernador civil, un abanico, a la señorita Amparo Jimenez, de odaliska.

Premio del presidente de la Diputación, que consistía en un busto de mayólica, a la señorita Carmen Alfonso, regadera, de La alegre trompetería.

Premio del alcalde—un espejo-joyer, a la señorita Carmen Hidalgo Megia, también de regadera, de la misma obra.

Además, el Jurado dió gran número de lazos, consistentes en un artístico pergamino con una inscripción alusiva.

El baile terminó a altas horas de la madrugada, sin que ocurriera, como era de esperar, ningún incidente desagradable.

Según costumbre establecida en años anteriores, el Teatro Principal celebrará el baile-concurso infantil, el segundo y tercer días de Carnaval, a las cinco de la tarde. Para este concurso de disfraces se han adquirido diez magníficos juguetes, que servirán de premio, acompañándoles además un precioso diploma litográfico.

En el primer día se celebrará el concurso y en el segundo se adjudicarán los premios.

Todos los niños, en uno y otro día, serán obsequiados a la entrada del teatro, con bonitos juguetes.

Desde hoy estarán expuestos en el Bazar Giner todos los juguetes que servirán de premio para este festejo.

La Sociedad «La Balla» celebrará baile de máscaras en los días 1, 2, 3 y 8 del próximo mes de marzo, concediéndose premios a las máscaras mas artísticas que se presenten en el último de dichos bailes. Los pases podrán retirarse en secretaría, de nueve a once de la noche.

El hallazgo de gran interés: un precioso tarjetón, estilo Renacimiento, con los sellos de los tres brazos, eclesiástico, real y militar, que componían la antigua Diputación.

La dueña de la casa, doña Dolores Ayora, que, como dijimos, había donado al Museo de Bellas Artes los dos maceros que figuraban en la portada, ha ofrecido también regalar el antes citado bajorelieve.

Los Sres. Martínez Aloy y Tramoyeres estuvieron ayer mañana en la antigua casa del Tall, estudiando detenidamente el hallazgo y sacando fotografías de esta obra artística.

Miguel Puerto Colomer, de 38 años, tuvo ayer la desgracia de caerse a una baliza que hay en la huerta de doña Catalina Asensio, en Bocairente, pereciendo ahogado.

Vicente Camafós, que fué atropellado hace unos días en la Glorieta por el carro que guiaba, falleció ayer en el Hospital, a causa de las heridas recibidas.

Al pasar ayer mañana por el sitio conocido vulgarmente por la vía Cuenca el tren andaluz que sale a las nueve y treinta y cinco minutos, uno de los quintos que lo ocupaban arrojó una botella vacía, con tan adversa fortuna, que fué a dar en la cara al obrero Rafael Pastor, hirándole.

El hecho en sí, como debió a una imprudencia, no tendría nada de particular; pero como se repite frecuentemente que algunos pasajeros no solo realizan lo que llevamos dicho, sino que se entretengan en romper los discos señales, conviene haberlo público, por si con ello se precatan de las consecuencias funestas que a los demás, y aún a ellos mismos, pudiera acarrear tan extraño sport.

La ronda de carabineros del Grao d'etuvo ayer a seis individuos que conducían seis sacos de tabaco, que fueron decomisados y depositados en los almacenes de la Hacienda.

Los detenidos fueron puestos a disposición de la autoridad judicial.

Ayer tarde, en la calle de San Vicente, una mujer que por ella transitaba en completo estado de embriaguez, cayó al suelo, produciéndose una herida de consideración en la cabeza.

El hallazgo de gran interés: un precioso tarjetón, estilo Renacimiento, con los sellos de los tres brazos, eclesiástico, real y militar, que componían la antigua Diputación.

La dueña de la casa, doña Dolores Ayora, que, como dijimos, había donado al Museo de Bellas Artes los dos maceros que figuraban en la portada, ha ofrecido también regalar el antes citado bajorelieve.

Los Sres. Martínez Aloy y Tramoyeres estuvieron ayer mañana en la antigua casa del Tall, estudiando detenidamente el hallazgo y sacando fotografías de esta obra artística.

Miguel Puerto Colomer, de 38 años, tuvo ayer la desgracia de caerse a una baliza que hay en la huerta de doña Catalina Asensio, en Bocairente, pereciendo ahogado.

Vicente Camafós, que fué atropellado hace unos días en la Glorieta por el carro que guiaba, falleció ayer en el Hospital, a causa de las heridas recibidas.

Al pasar ayer mañana por el sitio conocido vulgarmente por la vía Cuenca el tren andaluz que sale a las nueve y treinta y cinco minutos, uno de los quintos que lo ocupaban arrojó una botella vacía, con tan adversa fortuna, que fué a dar en la cara al obrero Rafael Pastor, hirándole.

El hecho en sí, como debió a una imprudencia, no tendría nada de particular; pero como se repite frecuentemente que algunos pasajeros no solo realizan lo que llevamos dicho, sino que se entretengan en romper los discos señales, conviene haberlo público, por si con ello se precatan de las consecuencias funestas que a los demás, y aún a ellos mismos, pudiera acarrear tan extraño sport.

EL SEÑOR D. José Carsi Brunet que falleció el 29 de setiembre de 1907. Para camisas LA DICHA. NOVIOS! No dejéis de visitar LA DICHA antes de casaros. CASADOS! No olvidéis de pasar por LA DICHA, antes de enviar. VIUDOS! No rehuséis de encargar a LA DICHA, antes de reincidir. GRANDES TALLERES DE ROPA BLANCA DE JUAN RIERA. HECHURA DE CAMISA A MEDIDA: 25 PESETAS. HECHURA DE CALZOSOLLOS A MEDIDA: 1'50 PESETAS. U.º Torro de San Cristóbal, principal (junto a la calle de la Paz).

esta. Hay que conocer este elegante juego para comprender las emociones que producen a los que lo juegan y a los que lo juzgan. La tercera partida, que solo fué de ocho juegos, fué ganada por el Club Inglés (seis por dos), así como la cuarta, que de nueve ganó seis contra tres, dándole esta partida la victoria, victoria que con justicia fué aplaudida por el numeroso público. Después de un descanso de diez minutos jugaron mano a mano D. Birgan Walker y D. A. Fancombridge ocho juegos, saliendo vencedor el primero, que ganó seis contra dos. La tribuna la ocupaban elegantes damas. Actuaron como «nupres» (jueces del *macht*) los señores D. Esteban Coeksam y D. Adolfo Rabansdein, que cumplieron fielmente su difícil cometido. El barón de Vallvert, nuevo presidente del «Sporting», puede estar de enbarrubada por no haber resultado estéril el llamamiento hecho a la colonia inglesa. El «Sporting» entró en un nuevo periodo, bastando poner la bandera inglesa noída a la española para que lo que todos creían muerto volviese a la vida.

Esta tarde, a las cinco y media se celebrará otra *matinée* de moda. Por la noche no habrá función, para dar lugar al ensayo general de las obras del beneficio de Julio Corvera, que se verificará mañana.

PARA NUESTRAS LECTORAS CARNET DE MODAS (De nuestro servicio especial) No siempre han de atraer nuestra atención, siendo objeto exclusivo de nuestras crónicas, los grandes y soberbios vestidos con que la dama elegante nos seduce y nos causa admiración. En el mundo de la moda existen una infinidad de aspectos; de temas y detalles que, prestándose singular delicadeza, constituyen asunto muy apreciado para esta revista. En el mundo de la moda existen una infinidad de aspectos; de temas y detalles que, prestándose singular delicadeza, constituyen asunto muy apreciado para esta revista.

En el mundo de la moda existen una infinidad de aspectos; de temas y detalles que, prestándose singular delicadeza, constituyen asunto muy apreciado para esta revista. En el mundo de la moda existen una infinidad de aspectos; de temas y detalles que, prestándose singular delicadeza, constituyen asunto muy apreciado para esta revista.

En el mundo de la moda existen una infinidad de aspectos; de temas y detalles que, prestándose singular delicadeza, constituyen asunto muy apreciado para esta revista. En el mundo de la moda existen una infinidad de aspectos; de temas y detalles que, prestándose singular delicadeza, constituyen asunto muy apreciado para esta revista.

En el mundo de la moda existen una infinidad de aspectos; de temas y detalles que, prestándose singular delicadeza, constituyen asunto muy apreciado para esta revista. En el mundo de la moda existen una infinidad de aspectos; de temas y detalles que, prestándose singular delicadeza, constituyen asunto muy apreciado para esta revista.

En el mundo de la moda existen una infinidad de aspectos; de temas y detalles



# Establecimientos Recomendados

**LECHE**  
Granja "La Cadena,"  
GRAN VAQUERIA SUIZA  
Despachos: En Valencia, calle de Libreros, núm. 6; en el Grao, calle Mayor, núm. 55, y en el Cabañal, Huerto de "La Cadena."—Se sirve a domicilio en botellas precintadas.  
Precio: Un litro, 45 céntimos; medio, 25, y cuarto de litro, 15.

**MALES SECRETOS**  
Dr. ALGARRA.—ESPECIALISTA  
San Vicente, 199, esquina al Cobertizo de San Pablo  
**UVA FRESCA y Huevol flan**  
De venta, ultramarinos de JOAQUIN OLMOS.—Especialidad en quesos, embutidos y cuantos géneros abraza el ramo de ultramarinos y coloniales.  
San Vicente, 181, y Suctoral, Mar, 56.

**Chocolates**  
Viuda de R. COMOS  
Especialidad a la vainilla.  
SANTA CATALINA, 10  
**Roma á la vista**  
Descripción general de la ciudad y sus alrededores.  
UN TOMO, 5 PSETAS  
Imprenta Domenech.—Mar, 65

**Grandes talleres de mármoles**  
S. ORTIZ  
Especialidad en Lápidas  
MIGUELLETE, 3.—VALENCIA  
**L' IDEAL**  
Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa.  
San Vicente núm. 2, Chafén

**Bordones**  
Cuerdas y guitarras; exportación a provincias y Ultramar.—Andrés Marín, sucesor de Almonaci, Barceloná, 17.  
**MARMOLES**  
Taller de Alfredo Torán  
Especialidad en LAPIDAS.  
Sangre, 8, esquina á San Vicente, Valencia.

**Tienda de los Angelitos**  
Confección de ropa blanca para señoras y niños  
Josefa Sales.—Flasaders, 8  
**OJOS**  
Curación rápida de sus enfermedades por el oculista de Santa Bárbara. D. VICENTE RODRIGUEZ.  
Tratamiento especial para las granulaciones.  
Calle de Colón, 31, Valencia

**¿MURIÓ LA CALVICIE!!**  
USANDO EL  
**CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO**  
PATENTE DE INVENCIÓN POR 20 AÑOS



El que es calvo es por que quiere  
Premiado en varias Exposiciones con DIPLOMAS DE HONOR y MEDALLAS DE ORO

Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el **Céfiro de Oriente-Lillo** es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: **Tiña pelada, eczema piloso, alopecia seborrea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc.**, etc.  
Millones de personas que han usado el **Céfiro de Oriente-Lillo** certifican y justifican sus prodigiosos resultados.  
**El que es calvo ó le cae el cabello es porque quiere**, pues mediante contrato  
**¡¡ Nada se paga si no sale el cabello!!**  
Puede darse mayor garantía en el éxito infalible del tan renombrado **Céfiro de Oriente-Lillo**?  
Consulta por el inventor **D. Heliodoro Lillo, Rumbia de Canaletas, núm. 13, 1.º—BARCELONA**, de 3 á 6, días festivos de 10 á 1.  
También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.  
De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazaros, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.  
**AVISO IMPORTANTE**  
25.000 PSETAS se apostarán contra igual cantidad, al que pretenda demostrar que existe en el mundo un preparado que dé mejores resultados que el **CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO**

**Horchatería y chocolatería**  
de EL CID  
Plaza Redonda, núms. 9 al 12  
En este antiguo y acreditado establecimiento, su dueño ha hecho grandes reformas en el local y ha mejorado notablemente los géneros, sin aumentar los precios, de antiguo establecidos, en los chocolates y helados.  
Para comodidades del público, se han montado SALONES RESERVADOS para BODAS y BAUTIZOS.  
Se sirven á domicilio los encargos que se hagan.

**Zapatería de RAFAEL GIL**  
PAZ, letra S, y CRUZ NUEVA, 5  
Calzado de lujo.—Gran surtido.—Precios económicos

**PURGANTE** Depurativa  
**DIURÉTICA** Laxante  
De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS



**Mediana de Arina**  
Deposito:

**Subasta**  
El día VEINTIOCHO del corriente mes de febrero y once horas de su mañana, se subastará y rematará, si la postura fuese aceptable, en el despacho del notario de esta ciudad don José Calvo, calle de Aparisi y Gujarró, núm. 8, principal, y con intervención del corredor colegiado D. Francisco Danut, que habita en la calle de Cadiz, núm. 16, entresuelo, la finca siguiente:

**DINERO**  
SIN COMISION  
A comerciantes, industriales, propietarios y sobre toda garantía que convenga.  
Intereses desde el 5 0/0 anual.  
Se colocan capitales completamente garantizados, en cualquier operación.  
Operaciones rápidas.  
Despacho reservado.  
Razón, calle de Colón, 83, bajo, derecha.—Teléfono 890.—De 10 á 1 y de 4 á 7.

**DISCADORES**  
Cru Hermanos  
SAN VICENTE, 245  
Se discasan aves y animales con esmero y naturalidad. Gran economía en los precios. Preparación de tapices con ó sin cabeza naturalizada.

**BUQUES**  
Servicio de vapores rápidos  
Para LONDRES y AMBERES  
El vapor FLORENTINA saldrá el 25 del actual.  
Consignatarios: D. José Aguirre y Masiol, Grao, Caballero número 6.

Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vino  
Para HAMBURGO  
El vapor GRAYNA cargando saldrá el 28 del actual.  
El vapor LENA saldrá el día 29 del actual.  
El vapor BAZAN saldrá el 3 de marzo.  
El vapor PELAYO saldrá el día 2 de marzo.  
El vapor SOTO saldrá el día 4 de marzo.  
Consignatarios: Sres. MacAndrews y Op., Llano del Remedio, A. G., chafén, frente á la Glorieta.

Vapores de los señores Ibarra y C.ª, Sociedad en comandita de Sevilla, con itinerario fijo.  
Servicio corriente  
El vapor TORINANA saldrá el 27 del actual para Tarragona, Barcelona, Cádiz y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.  
También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", á primas muy reducidas.  
El vapor ESPARTEL saldrá el 28 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Gádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía-Oleiros, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.  
También para Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam con trasbordo á flete corrido admitiendo carga y pasajeros.  
También se admiten mercancías para Luarca, con conocimiento directo.  
También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", á primas muy reducidas.  
Consignatarios: Viuda e hijos de Nogués, calle de Colón, núm. 86, entresuelo, Valencia, y Muelle, núm. 6, Grao.

**Compañía Sevillana**  
El vapor DEL ORO saldrá el 2 de marzo para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Gádiz, Sevilla y Huelva. Se admite carga para Ayamonte é Isla Cristina con trasbordo en Cádiz.  
Vapores Asturianos  
El vapor ANSELMO saldrá el 28 del corriente para Alicante, Cartagena, Agullas, Almería, Málaga, Vigo, Marín, Villagarcía, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes y San Sebastián, admitiendo carga y pasajeros.  
Consignatarios: Viuda de Basterrechea, Colón, núm. 68, entresuelo, derecha.  
En el Grao darán razón los Sres. Bonan y Miquel, Muelle núm. 9, y en la Agencia de la Consignación, Muelle, 25.

Servicio regular de vapores  
Para LIVERPOOL  
El vapor PRINCE saldrá el 29 del actual.  
Para GLASGOW  
El vapor OSMANLI cargará el día 29 del actual.  
Para LONDRES  
El vapor SIVA cargará el 29 del actual.  
Para HAMBURGO  
El vapor FRIDA HORN cargará el día 29 del actual.

Para Newcastle  
El vapor OPAL saldrá el 29 del actual.  
Para Bristol y Cardiff  
El vapor DEMETRIUS cargará el 29 del actual.  
Para Amsterdam y Rotterdam  
El vapor HEBE saldrá el 2 de marzo.  
Consignatarios: Sres. Etes y Compañía, Colón, 72.  
Servicio regular de vapores  
Para Hamburgo  
El vapor WATERLOO cargando saldrá el 28 del corriente.  
El vapor KONG-JRODE cargará el 29 del actual.  
El vapor KATHINKA cargará el 4 de marzo.

Para S. AGUW  
El vapor CANTILLA saldrá el 28 del actual.  
El vapor NETO cargará el 7 de marzo.  
Para Londres  
El vapor JUNO saldrá el 29 del actual.  
Para Newcastle  
El vapor INO saldrá el 5 de marzo.  
Consignatarios: Aznar y Roglá, Peris y Valero, 17.

**JACAS**  
Se venden las dos mejores jacas navarras que hay en Valencia, juntas ó por separado. Razón, calle de Colón, número, 46, cochera.

**Administrador**  
Joven muy práctico en el cobro de alquileres y con garantías desea la administración de fincas.—Buenavista, 10, bajo, tienda.

**Alquileres**  
En la calle de las Avellanías, núm. 19, y en la del Embarcador Vich, núm. 19, se alquila un principal y un segundo, respectivamente, muy espaciosos.—Razón: en las porterías.

**DINERO**  
económico se facilita á militares, empleados, comerciantes y propietarios. Se facilita en hipotecas desde el 4 y medio por ciento. Hay para vender casas de recreo, con jardines, invernaderos de naranjos, manzanas y solares. Además se encarga de la compra-venta de toda clase de fincas y colocación de capitales, con verdadera garantía que producen de 15 á 20 pesetas al mes cada 1.000 ptas.  
Dará razón el corredor Pedro Carbonell, calle de Luis Ferrandis, núm. 4, primeros.

**CAPSULAS DE QUININA PELLETIER**  
Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.  
Exigir el Nombre:  
En todas Farmacias

**Maquinaria usada**  
Se vende en muy buen estado y á precios ventajosos: una máquina de vapor con su caldera, fuerza de seis caballos; una caldera tubular, desmontable de seis caballos; un motor á gas, fuerza dos caballos; una máquina para bordar á cadetena, sistema Cornell, y un modelo de madera para torno cilíndrico.  
Hay además máquina de fresar, de cepillar, de tallar, tornos, muelas de esmeril, transmisiones, tambores, bombas, yunque, ventiladores para fraguas, martillo atmosférico, frezas, torijas de diferentes tamaños, machos, matices, herramientas de acero para tornos, llaves de apriete, correa para transmisiones y otros enseres para talleres de construcción.  
Encuéntren esta maquinaria, calle de Enca, letras F.L.—Razón: Guillem de Castro, 82, entresuelo.

**Pildoras y Ungüento**  
MAS QUE SESENTA AÑOS DE EXPERIENCIA han probado que estos remedios no tienen rival para el uso doméstico.  
**LAS PILDORAS**  
purifican la sangre, corrigen los desórdenes del Hígado, del Estómago, de los Riñones é Intestinos y son de un valor inapreciable en todos los desórdenes que afligen al sexo femenino y á los niños.  
**EL UNGÜENTO**  
es el solo remedio seguro para Males de Piernas, Lagas, Ulceras y Heridas inveteradas. Para la curación de Bronquitis, Reumatismo, Hinchazones glandulares y todas las enfermedades de la piel (en combinación con el uso de las Pildoras), no tiene igual.

**Compañía de Vapores**  
V. nusa de Sevilla.  
El vapor ARAGON saldrá el día 2 de marzo, directo para Málaga, Gádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.  
El vapor CASTILLA saldrá el día 2 de marzo, directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.  
Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de aseguradores.  
Consignatarios: F. y M. Ferrer, Grao; Carlos, Olvera, 27, Grao.

**El Príncipe Cachemira**  
por Pablo Saunier  
(Prohibida la reproducción)  
(CONTINUACIÓN)  
El primer pensamiento que acude á la mente de todos, es evidentemente éste:  
¿Cómo es posible que París, que por su buena conducta en Cayena había merecido que se redujera su pena en cinco años, que en el momento en que se fugó no tenía, por consiguiente, más que otros cinco de detención que sufrir, no hubiese esperado pacientemente que hubiera expirado su tiempo para volver á Francia? Y si su tentativa de evasión tuvo éxito, ¿cómo se explica todavía que no reapareciera hasta hoy, es decir, más de seis meses después del día en que hubiera sido legalmente puesto en libertad, puesto que hace ahora diez años y medio que ha sido deportado?  
¿Es que no era dueño de los acontecimientos aquel pobre diablo, cuyo corazón se oprimía ante la idea de que su mujer y su hija, convertidas en un objeto de reprobación, quedarían solas y sin recursos para luchar contra el abandono de que eran fatalmente víctimas.  
Era en él un pensamiento tenaz, insesante, que dominaba á todos los demás, y al cual no tuvo la fuerza de resistir. Para volver á ver á Juana y á Julieta, sus dos únicas afectos en este mundo, para socorrerlas, para salvarlas de la miseria, aspiraba ardientemente á la libertad.  
Uno de sus compañeros adivinó su secreto: se llamaba Gallois. Propuso á París el salvarse con él.  
París vaciló al principio. Experimentaba una repugnancia instintiva en asociarse con aquel miserable vulgar; pero sus vehementes deseos prevalecieron con sus escrúpulos, y aceptó. Yendo dos, se es más fuerte contra el peligro.  
Al día siguiente los dos presidiarios se evadieron y remonjaban en una piragua el río Comté. Al cabo de algunos días, viviendo de la pesca

y de la caza, durmiendo en las ramas de los árboles, habían ganado el nacimiento del río. No teniendo para guiarse más que una brújula insuficiente, casi un juguete, por arma un mal fusil de chispa, les era preciso ahora atravesar bosques infranqueables, océanos de arena que se extendían hasta perderse de vista bajo un sol tropical cuyo ardor y reverberación les abrasaban los ojos.  
Como si no fuera bastante tener que combatir esta atmósfera abrasada, los innumerables animales que pulaban en aquel país, tuvieron todavía que luchar contra los hombres. Habían entrado en territorio de los indios y de los negros Bonis.  
La ambición casi única de estos pueblos salvajes es poseer un fusil. Ahora bien; París y Gallois llevaban uno.  
Algunos días más tarde fueron cercados por un grupo de cinco indios, que para apoderarse de aquella arma, los asaltaron á flechazos.  
De un hazazo, París partió la muñeca del primero que se atrevió á poner la mano sobre el fusil tan codiciado; después mató sucesivamente á sus otros cuatro enemigos. Pero durante el combate, Gallois fué alcanzado en el pecho por una flecha envenenada, y á pesar de los cuidados que le prodigó su compañero, expiró muy pronto bajo los efectos del curare.  
Solamente en uno de los frecuentes descansos que obligan á hacer los calores tropicales de aquellas tórridas regiones, había contado á París cuáles motivos le impulsaban á desear tan violentamente la libertad.  
Es casi un sueño, un cuento de las "Mil y una noches". Se trataba de un tesoro, de un tesoro que él había robado, es verdad, pero del que quedaba, desde hacía diez años, su único poseedor, sin haber podido hasta entonces, no solamente gozarlo, sino que ni siquiera saciar en su contemplación sus ávidas miradas.  
De tres cómplices que eran para ejecutar este crimen, el primero había sido muerto por la víctima, defendiéndose; el segundo había sido ahorcado; el tercero era Gallois, que no había ni siquiera despertado sospechas.  
Antes de rendir su alma, Gallois, no queriendo que aquel tesoro fuese absolutamente perdido, re-

veló á París el sitio preciso en que aquellas riquezas estaban enterradas.  
Ya antes había ofrecido una parte á su compañero; pero éste, que conocía el origen sangriento, la había rechazado.  
Esta voz aceptó, pero con la esperanza de devolver á sus legítimos propietarios aquella fortuna desaparecida.  
Y valió á interesarlos en la idea que él había resuelto seguir, cuando os haya dicho el nombre de la víctima y la cifra de la suma que se le había robado.  
La víctima se llamaba sir James Roberts; vivía á Dover, su pueblo, después de haber pasado en Calcuta más de veinte años.  
En la maleta que llevaba á mano, se encontraba en bank-notes y pederías un capital de veinte millones.  
París no se había engañado prediciendo que sus revelaciones iban á producir un efecto inesperado. Adriano se estremeció, la baronesa y su hija abrieron curiosamente los ojos; el conde mismo prestó atención.  
«En cuanto París hubo perdido á su compañero—repuso el antiguo guarda—se espantó de la soledad en que lo sumía aquel accidente.  
Cavó una fosa con su hacha, depositó el cuerpo de Gallois, junto dos pedazos de madera en forma de cruz, y recitó algunas oraciones.  
Cuando se levantó había recobrado su valor. A sus pies yacía su prisionero, aquel indio cuya muñeca había matado. Mientras reposaba Gallois, París había tenido compasión de aquel desgraciado y le había curado con su propio pañuelo la horrible herida que le había hecho.  
El salvaje estaba asombrado de encontrar en su enemigo tanta solicitud. Había seguido con mirada estupefacta cada una de las escenas que habían precedido, acompañado y seguido á la muerte de Gallois, y no había turbado con ninguna demostración hostil el piadoso recogimiento de París. Cuando le vio levantarse é interrogar el horizonte con mirada inquieta y entristecida, sonrió.  
«¿A dónde vas, hermano blanco?» preguntó.  
«A Demarara.»

«¿Por qué no á Surinam? Surinam está más cerca.»  
«No importa, no quiero ir.»  
El indio sonrió de nuevo, y mostró con el dedo el pantalón, la camisa de tela gris y el ancho sombrero de que París iba vestido.  
«Yo sé por qué mi hermano blanco quiere ir á Demarara mejor que á Surinam—dijo.—Es que mi hermano quiere la libertad.»  
«Es verdad.»  
«Si mi hermano quiere escucharme, no seguirá este camino; sería apenas practicable para nosotros é imposible para él.  
Moriría de calor y de sed antes de tres días. París, por toda contestación, irguió resaca la cabeza.  
«Escucha—exclamó el indio con bondad—tú me has herido gravemente; pero tú te defendías, has hecho bien; tú tenías derecho á matarme con tu hacha, y en vez de matarme me has curado y curado, como has curado y curado á tu amigo.»  
El indio no es una fiera.  
Sabe lo que es bueno y lo que es malo.  
Tú has salvado mi vida, yo quiero salvar la tuya.»  
XXX  
**Quién era decididamente el Príncipe Cachemira**  
«¿Qué dices?» exclamó París.  
«Digo que el Serpiente negro conducirá á su hermano blanco á la tribu de acogas y que le proveyerá de los medios para ganar Demarara.»  
«¿El Serpiente negro? ¿es tu nombre?»  
«Es el que me han dado los guerreros de mi tribu.»  
«Pero tenéis, pues, medios de transporte?» preguntó París.  
«¿Vais algunas veces á Demarara?»  
«Los acogas necesitan flechas, pólvora y balas—respondió el indio.—Cuando han hecho una buena provisión de pieles y de polvo de oro, las cambian con sus hermanos blancos y vuelven á sus praderas.»  
«Entonces acepto—dijo París, que tendió la mano al Serpiente negro.»  
Este le estrechó en la suya.

Para París, que conocía las costumbres indias, aquel apretón de manos equivalía á todos nuestros contratos. En adelante, el Serpiente negro era su amigo. Se pusieron en marcha.  
Durante el camino, con una solicitud sin igual, París curó tres veces al día la herida de su nuevo compañero con las hierbas que éste le designaba.  
Al cabo de cuatro días llegaron á la lina de una frondosa selva. Varias veces París se había detenido bruscamente. Le había parecido oír en diversas ocasiones el ruido del crujir de ramas. En fin, á dos pasos de él, por decirlo así, se reprodujo el fenómeno. Se echó rápidamente el fusil á la cara é iba á hacer fuego, cuando el Serpiente negro le detuvo.  
«Mi hermano blanco no se equivoca—dijo con sonrisas de satisfacción.—Mi hermano se convertiría en poco tiempo en uno de los más hábiles escorpiones de la pradera. Tiene el ojo fino y un golpe de vista preciso. Sin embargo, no es preciso que tire sobre sus nuevos hermanos los acogas.»  
«¿Qué!—dijo París.—Esos movimientos de nieblas, esos ruidos de follaje...»  
«Son nuestros centinelas que vigilan sobre el keli. Si mi hermano blanco no hubiera viajado en compañía de Serpiente negro, hace tiempo que su cabellera colgaría del cinteo de uno de nuestros guerreros.»  
París se estremeció ante el pensamiento del peligro que habría corrido si hubiese ido solo.  
En efecto; al cabo de dos horas de marcha alcanzó un claro, en medio del cual había construido algunas chozas informes; era el keli de los acogas.  
El Consejo de los guerreros estaba sentado en círculo alrededor de un gran fuego, y discutiendo gravemente.  
Detrás de ellos, á bastante distancia, estaban los indios, las mujeres y los niños.  
Todos parecían esperar con impaciencia la decisión tomada por el Consejo.  
En este momento entró París, precedido por el Serpiente negro, que era uno de los principales jefes de la tribu, y que, por consiguiente, tenía derecho á asistir al Consejo.  
(Se continuará.)